



姑苏区市场监督管理局虎丘分局： 靠前发力，持续优化营商环境

安定有序的市场环境是市场营商环境发展的首要前提。近年来，姑苏区市场监督管理局虎丘分局坚持党建引领，不断优化服务举措，守牢安全底线，在基层市场监管工作中继续发力优化营商环境，于今年获评全省首批四星市场监管分局，也是姑苏区唯一获此殊荣的市场监管单位。

吴晓宇 高达

► 执法人员在检查计量器具
通讯员供图



约谈+上门指导，激发经营主体“内生动力”

今年以来，姑苏区市场监督管理局虎丘分局先后对辖区内的8家食堂单位的管理方、27家电动自行车及配件经营户、6家特种设备使用单位和6家商务酒店负责人等展开约谈，对食品安全、特种设备安全以及商品服务定价、服务态度等方面进行细致讲解，并采用以案释法、图文结合的方式，不断提升辖区行业综合水平。

针对市场监管领域涉及的“三品一特”的日常管理与隐患排查整治、知识产权意识、计量器具管理等重点方面的问题，虎丘分局创新模式、转变视角，通过“约谈+上门指导”相结合的方式，不断激发经营主体的内生动力和内在潜力，为企业高质量发展提供有力支撑和坚强保障。

富元社区党支部开展关心关爱货车司机活动

为积极做好新业态新就业群体党建工作，元和街道富元社区党支部以“书记项目”为抓手，以打造“元气司机加油站”为依托，强化党建带团建，落实关心关爱，于近日开展关心关爱货车司机系列活动，聚焦货车司机群体，提供党建为民服务。

在华风装饰城的活动现场，各

线上+线下监管，筑牢安全“压舱石”

近年来，姑苏区市场监督管理局虎丘分局力推电梯“无纸化在线维保”，参与的维保单位数量已达41家，涉及的电梯总数达450台，覆盖率超过86%。

特殊食品存在特殊的安全风险，需要实行严格监管。为提升特殊食品经营者食品安全管理水平，进一步规范特殊食品销售行为，自2023年起，姑苏区市场监督管理局虎丘分局开展特殊食品相关知识培训并组织抽查考核。针对学校食堂及餐饮单位后厨情况，执法人员通过“阳光厨房”等智慧监管平台，实时监控进货查验、原料贮存、食品加工、留样管理等环节，及时发现食品安全隐患，并对后续整改情况开展跟踪督查，形成线上监管闭环机制。

普法+执法并举，打好治理“组合拳”

今年以来，姑苏区市场监督管理局虎丘分局针对辖区企业先后6次开展普法宣传讲座。一家企业负责人表示，执法人员真正做到了“服务型”执法，过硬的专业素养和热情的服务让他们感受到政府部门对企业的关心与支持。

据悉，姑苏区市场监督管理局虎丘分局在日常执法中，全面贯彻“宽严相济、包容审慎”的监管原则，对涉及民生领域和安全底线问题较为突出的单位敢于亮剑，达到“发现一起、查处一起、震慑一批”。对于那些问题较小、情节轻微且及时改正的企业和单位，执法人员则采取包容审慎的态度，开展面对面交流宣贯，针对相关人员的薄弱法律知识进行培训，并签订约谈记录。

白洋湾街道： 小岗亭撬动大能量，服务群众零距离

近日，金阊新城综合行政执法大队积极探索城市服务管理新路径，从“小切口”出发，运用设置的城管岗亭和城管驿站，开启“岗亭+”服务模式，在为民服务的基础上，创新服务管理。

邹苗 高达

“岗亭+办公”一线执法“高效率”

一线执法人员以岗亭为基点，对周边区域呈放射状开展日常执法巡查工作，通过“守点、巡线、控面”等措施，及时查处违法违规行为，形成“点线面”一体化管控新格局。

在虎池路城际路交界处，经常有流动摊贩游走在姑苏区和高新区之间，与两区的执法人员打“游击战”。为此，执法大队在交界处设置了共享岗亭，定期开展联合执法行动，对交界区域的无证摊贩进行了有效打击。

“岗亭+沟通”细致倾听“架桥梁”

执法大队以城管岗亭、驿站为平台，向居民提供城市管理方面的法律法规及政策咨询服务，同时，畅通投诉和建议渠道，及时发现和解决城市管理中存在的问题。

苏城大道（联洋街—金业街）是执法大队首建的“城商协作”品牌示范道路，执法人员和商户定期在礼品城城管驿站召开座谈会，为商户提供咨询服务，同时引导商户熟悉城市管理法律法规，实现道路市容秩序巩固提升和商户满意度“双赢”。

“岗亭+服务”服务群众“心连心”

城管岗亭和驿站统一配备饮水机、应急医药箱、雨具、打气筒、一次性水杯等设备设施，专门设置群众休息椅，向居民敞开服务大门，提供暖心帮助。虎北路金

安全交通等相关政策，为货车司机提升安全意识。

下一步，富元社区党支部将持续聚焦暖“新”行动，关注货车司机等新业态新就业群体的实际需求，在强党建、优服务、促发展上持续发力，把关爱新业态新就业群体工作落在实处，探索新业态新就业群体融入基层治理有效途径。 高达

春光正好，相城公安“警”色护航

仲春月，踏青去，恰春风十里，相城区阳澄湖镇成了诸多游客览景踏青的首选地。为夯实辖区平安根基，相城公安分局阳澄湖派出所提前部署、多元共治、智慧巡防、暖心服务，深耕“景区警务”，绘就最靓丽“警”色，给广大游客触手可及的安全感。

为更好地保障游客安全，营造优质、舒心的旅游环境，阳澄湖派出所依托科技赋能，统筹布建“无

人机+电子眼+巡逻艇”一体化的立体防控格局，在景区内设立多个联巡志愿服务点，快速高效处置各类案事件。

此外，派出所还联合镇政府对景区周边技防设施升级改造，确保重点路段、重点区域全覆盖、无盲区，实现景区盗窃类警情零发生，排除各类安全隐患60余处，切实维护游客人身财产安全，为“美人腿”景区擦亮平安底色。 张书凝 高达

“腾”出文明通道，“清”出安全宜居

为切实消除安全隐患，全力打造干净、优美的居住环境，近日，泾园北社区党委将楼道作为党员冬训的实践“新战场”，组织辖区党员联合物业开展楼道整治专项行动。

整治前，社区发动辖区老党员、楼道长和网格员对楼道堆物情况进行摸排，并通过社区电子屏、楼栋微信群和上门走访等方式，呼吁居民积极配合清理工作。整治中，红色管家志愿者们分工明确、通力协作，将楼道内的杂物进行打包清运。本次楼道清

理行动，通过“居民自清+社区帮清”的模式，使小区楼道内乱堆放的现象得到了有效清理，保障了消防通道的畅通，卫生环境和消防安全得到了极大提高。

下一步，泾园北社区党委将坚持党建引领，持续深化“自治+共治”的治理机制，常态化、长效化开展小区环境卫生整治工作，积极探索新路径、摸索新方法，引导居民成为社区环境治理的“主力军”，共同打造文明和谐社区。 徐佳欢 徐晓安

盛泽荡村：携手添新绿，正“植”好时节

近日，盛泽荡村党委以党员冬训为契机，联合团总支、妇联，组织党员、志愿者及新业态新就业群体共同聚集在村庄一畔，开展“携手添新绿 正‘植’好时节”主题植树活动。

为切实提升环境保护意识，植树前开展了垃圾分类闯关小游戏，以趣味问答方式激发“践行垃圾分类、保护绿色环境”的热情。植树现场更是一派热火朝天，在绿化技术人员的指导下，志愿者们干劲十足，

配合默契，有的挖坑，有的扶苗，有的培土……大家一起挥锄扬锹，用自己的行动和汗水把村庄一角装点得生机盎然。

盛泽荡村党委每年积极组织党员、妇女同胞、青少年、新业态新就业群体等多方力量开展植树活动，借春风播撒绿意，不断提升大家植树造林和保护生态环境的意识，贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的绿色理念，带领全体村民一起书写“绿”的篇章。 徐晓安

凤阳村组织志愿者开展植树活动

近日，苏州市相城区渭塘镇凤阳村联合常熟市辛庄镇吕舍村开展“植‘此’青绿‘花’开毗邻”主题植树活动，组织近20名党员和巾帼志愿者在毗邻地域界泾河北岸开展植树活动。

活动现场，两村党委书记心手相连，共植一棵树，大家热情饱满、分工有序、干劲十足，或挥锹铲土，或扶苗填坑，或压实新土，配合默契。相城区渭塘镇凤阳村

与常熟市辛庄镇吕舍村一河之隔，以水为邻。此次植树活动共种植100余株绿树，既是一项共护界泾河的绿色工程，也是两村深化毗邻党建的一次红色行动。

下一步，两村将做好交界水域生态工作，探索“联合巡护”工作机制，开展内容丰富的联巡联防毗邻水域生态活动，共同推动界泾河“河畅、岸绿、景美”的毗邻水生态环境。 徐晓安

绿色时光社区开展植树节活动

为共建绿色环保社区，增强社区居民兴绿、植绿、爱绿、护绿意识，同时营造风清气正、和谐向上的社区环境，元和街道绿色时光社区党总支以党员冬训为抓手，组织志愿者、网格员、海棠先锋、物业工作人员共同开展以“播种希望 绿动社区”为主题的植树节活动。

活动中，绿色时光社区第一党总支书记张建林为党员献上冬训理论大餐，号召各位党员做生态文明建设的实践者、推动者，为生态文明建设添砖加瓦，不断促进人与自然和谐共生。随后，志愿者们带领大家

来到绿色时光花园41幢旁，先对周围的绿化带进行了清理，塑料袋、香烟头等杂物被一一清除，不一会儿，绿化带就恢复了原貌。

本次活动，丰富了基层党员冬训形式，在辖区内形成爱绿护绿的良好风尚，提高了大家对绿化家园和环境保护责任的认识。接下来，绿色时光社区党总支将继续多维度深化冬训工作，开展形式多样的冬训实践课，不断提升党员队伍整体素质，打好冬训学习“组合拳”。 马静 高达